

10-го Мая № 14-й. 1912 года.

Общественная
БИБЛИОТЕКА
СССР
им. В. И. Ленина

ПОЛТАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНА ВѢДОМОСТЬ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

С Л О В О

въ день Вознесенія Господня.

*Шедше въ міръ весь проповѣ-
дите Евангеліе всей твари (Мар.
16, 15).*

Такую заповѣдь далъ Апостоламъ Божественный Учитель ихъ Іисусъ Христосъ, бесѣдуя съ ними въ послѣдній разъ предъ вознесеніемъ Своимъ на небо. «Давши Себя искупленію и въ очистительную жертву за вселенную, Онъ устрояетъ ч средства къ слышанію и познанію самага искупленія и самой очистительной жертвы для всей вселенной», говоритъ св. Григорій Богословъ. Слѣдовательно, не ради извѣстности и славы земной повелѣваетъ Онъ апостоламъ возвѣститъ всему міру Свое Божественное ученіе. *Царство Мое*, говорилъ Онъ, *нѣсть отъ міра сего* (Іоан. 18, 36). Значить, въ земной славѣ Онъ и не нуждался и не искалъ ея, особенно теперь, когда возносился къ высшей славѣ Отца Своего небеснаго, чтобы возвѣсть одесную Его, *иде же бѣ и прежде* (Іоан. 6, 62). Нѣтъ. По безконечному челоувѣколюбію Своему и неизреченной благодати Своей къ падшему челоувѣчеству Онъ, Искупитель и Спаситель міра, *хочетъ всѣмъ челоувѣкомъ спастися и въ разумъ истины прийти* (1 Тим. 2, 4). Такова цѣль призванія апостоловъ на всемірное проповѣдничество Евангелія.

Какъ же апостолы выполнили всемірное проповѣдническое служеніе, заповѣданное имъ ихъ Учителемъ и Господомъ?

Изъ устъ апостоловъ услышали проповѣдь Евангелія всѣ части тогдашняго міра, *во всю землю изыде вѣщаніе ихъ и въ концы вселенныя глаголы ихъ* (Рим. 10. 18). Хотя они и были люди неученые и бѣдные по происхожденію, гонимые и преслѣдуемые, но, будучи просвѣщены Святымъ Духомъ, давшимъ имъ необыкновенную способность говорить на всѣхъ языкахъ того времени, съ мужествомъ и ревностію обошли съ проповѣдію о Распятіи всѣ народы. Твердость, непоколебимость и убѣжденность ихъ въ Божественной высотѣ и истинѣ проповѣдываемаго ими ученія производила на слушателей сильное, неотразимое и благоплодное впечатлѣніе, и потому слово ихъ съ удивительнымъ могуществомъ и силою вліяло какъ на простыхъ, такъ и на образованныхъ людей. Жившіе въ то время мудрецы приходили въ недоумѣніе и дивились проповѣди апостольской, ибо видѣли, что вѣра въ Распятаго овладѣваетъ всѣмъ міромъ, что она подрываетъ и вытѣсняетъ другія вѣры, ученія и убѣжденія, которыми тогда жило человѣчество, что ученіе Евангельское даетъ совершенно новое направленіе жизни и исторіи народовъ.

И дѣйствительно послѣдствія проповѣди апостоловъ были чрезвычайно многоплодны. Число вѣрующихъ въ Распятаго постепенно возрасло тысячами, милліонами. Ибо, —противно деспотизму языческому, подъ вліяніемъ котораго жило тогда почти все человѣчество, и фарисейству іудейскому, исказившему духъ Писанія откровеннаго и чрезъ то доведшему народъ іудейскій до ужаснѣйшаго преступленія—распятія на крестѣ истиннаго Мессіи, Иисуса Христа, Сына Божія, провозвѣщеннаго многими ветхозавѣтными пророчествами и прообразами,—Евангельскія истины внесли въ жизнь новыя блага, плодоносныя начала: миръ, правду и любовь къ Богу и ближнему, всепрощеніе и помилованіе отъ Бога. Посему, несмотря на ожесточенную борьбу враговъ христіанства, во время которой явились сонмы мучениковъ, претерпѣвшихъ страданія, а множество ихъ и мученическую смерть за Христа, въ темницахъ, въ ссылкахъ, въ водѣ, въ огнѣ, отъ ме-

ча, въ невообразимыхъ мученіяхъ казни, такъ что исторія челоѣчества не знаетъ другого времени, когда бы болѣе лилась кровь челоѣческая, не смотря на всяческія усилія враговъ, что либо противопоставить Божественной истинѣ Евангельскаго ученія, съ цѣлью ослабить его вліяніе, всемірная проповѣдь апостоловъ болѣе и болѣе преуспѣвала въ насажденіи христіанства, все болѣе и болѣе умножалось число твердыхъ и непоколебимыхъ послѣдователей и ревнителѣй вѣры Христовой, изъ коихъ и была основана сперва благодатная церковь въ области іудейской, а потомъ насаждались и развивались христіанскія общины, подобно неудержимому потоку, и во всѣхъ областяхъ обширной тогда имперіи Римской.

Такова была и дѣйственность проповѣданнаго апостолами Евангелія по заповѣди Іисуса Христа. Ибо, какъ они, такъ и первые послѣдователи проповѣдуемой ими новой Вѣры, отличались такою ревностію и самоотверженіемъ, что ни что не могло разлучить ихъ отъ любви Божіей: *ни скорбь, ни тѣснота, ни гоненіе, ни голодъ, ни бѣда, ни мечь* (Рим. 8, 35), потому что, разъ вкусивъ сладкаго, нельзя уже вкушать горькаго. Такъ сладостно, возвышенно, животворно и вѣчно Евангельское слово.

Съ окончаніемъ апостольскаго служенія проповѣдь Евангелія не прекращалась и не прекращается. *Шедше въ міръ весь проповѣдите Евангеліе всей твари.* Эта заповѣдь Спасителя міра выполнялась и выполняется до настоящихъ дней. Поставленные апостолами и преемственно поставленные благодатію Святаго Духа епископы и пресвитеры непрерывно возвѣщали и возвѣщаютъ Евангеліе всей вселенной. И рѣдкимъ окажется на всемъ земномъ шарѣ такой уголокъ, куда бы не проникъ Евангельскій свѣтъ Христовъ. И нынѣ, какъ и во времена апостольскія и послѣдующія времена окончательнаго торжества христіанства, являлись и являются такіе подвижники и ревнители Вѣры православной, которые неустанною проповѣдію Евангелія умножаютъ и утверждаютъ Церковь Христову. Правда, подобно первымъ вѣкамъ христіанства, и теперь встрѣчаются враги его. Одни, которые *не правыми умствованіями своими отдалаютъ себя отъ Бога* (Прем. 1, 3), и потому, не зная и не желая изучать и познать, что есть Премудрость Божія, воз-

стають на Бога и Христа Его, поносять и извращають Евангельскія истины и христіанское благочестіе, силятся, если не путемъ мученій и казней, то путемъ открытаго и скрытаго невѣрія, или безразличіемъ и равнодушіемъ къ Вѣрѣ, или путемъ злословія и клеветы, опровергнуть или подорвать Божественное происхождение и спасительность ихъ въ христіанскомъ обществѣ. Другіе, каковы раскольники и сектанты, своимъ произвольнымъ толкованіемъ и извращеніемъ священнаго писанія и священнаго преданія, не рѣдко же какъ будто изъ-за ревности по Вѣрѣ, а на самомъ дѣлѣ вслѣдствіе намѣренно враждебнаго отношенія къ торжеству православія, или изъ за личныхъ выгодъ матеріальныхъ, или для достиженія разныхъ смутныхъ политическихъ цѣлей, упорно и слѣпо сами блуждаютъ *во тьмѣ и снѣи смертныи* (Пс. 106, 10) и другихъ подобныхъ себѣ темныхъ и невѣжественныхъ людей вводятъ въ заблужденія и соблазны, и такимъ образомъ стремятся ослабить истинную православную Вѣру и омрачить святость, чистоту и вѣчность глаголовъ Божіихъ, возвѣщенныхныхъ святымъ Евангеліемъ.

Печально это вліяніе и тѣмъ печальнѣе, что все болѣе и чаще наблюдается оно и растетъ въ современномъ обществѣ, возбуждая колебанія и равнодушіе къ христіанскимъ вѣрованіямъ и правиламъ св. Церкви. Но надо ли приходитъ отъ этого въ смущеніе? Не происходитъ ли съ нынѣшнимъ религіознымъ состояніемъ человѣчества тоже самое, о чемъ проповѣдывалъ апостоль Петръ современнымъ ему христіанамъ: *у васъ будутъ лжеучители* говорилъ онъ, *которые введутъ пагубныя ереси, и отвергаясь искупившаго ихъ Господа, навлекутъ сами на себя скорую гибель* (2 Пет. 2, 1); или о чемъ предрекъ Самъ Спаситель, говоря: *многіе лжепророки возстанутъ и прельстятъ многихъ, и по причинѣ умноженія беззаконія ко мноихъ охладнетъ любовь* (Мѡ. 24, 11). Но, несмотря на это, насъ должны утѣшать обѣтованія Господа нашего Іисуса Христа, относящіяся къ вселенской Его Церкви: *и врата ада не одолѣютъ*, ея говорилъ Онъ (Мѡ. 16, 18); а также, когда Онъ посылалъ апостоловъ на проповѣдь Евангелія, то *уча ихъ соблюдать* то, что повелѣлъ имъ, присовокупилъ: *Я съ вами во вся дни до скончанія вѣка* (Мѡ. 28, 20). Преемники апостольскіе,

свѣтильники Божіи—епископы и пастыри, а также учителя, избранные исключительно для цѣлей миссіонерскихъ, памятуя сіи обѣтованія о неодолимости Церкви Христовой, ведутъ непрестанную борьбу съ врагами ея, и своєю проповѣдію охраняютъ и защищаютъ цѣлость, чистоту и святость Евангельскаго слова и церковнаго преданія, просвѣщая невѣрующихъ и заблуждающихся, утверждая колеблющихся и научая всѣхъ, что Евангеліе есть истинное, неопровержимое слово Божіе и что въ немъ одномъ надо искать вѣрнаго пониманія благъ настоящей жизни и будущей.

И вотъ прошло уже слишкомъ девятнадцать столѣтій съ того времени, какъ впервые возвѣщено Евангеліе, а съ нимъ и вѣра въ Распятаго, между тѣмъ ни гоненія, о коихъ съ ужасомъ передаетъ исторія, ни невѣріе, съ злобою воюющее противъ Евангельской проповѣди, ни разныя лживыя толкованія истинъ христіанскихъ, не могли поколебать и измѣнить и одной іоты въ семъ Божественномъ ученіи. Посему Евангеліе и до насъ дошло въ томъ же видѣ и съ тѣмъ же содержаніемъ, какъ преподано было Спасителемъ Своимъ ученикамъ и апостоламъ, и неизмѣнно сохранилось чрезъ всѣ вѣка до нашихъ дней. Возможно ли послѣ этого не благоговѣть предъ нимъ, не углубляться всѣмъ умомъ и сердцемъ въ возвѣщаемые имъ глаголы живота вѣчнаго?

Да будетъ же Евангельское слово главнымъ и постояннымъ предметомъ нашего благоговѣйнаго вниманія, глубокаго почитанія и нелѣностнаго изученія. Въ Евангеліи заключаются истины, примѣнимыя ко всѣмъ нашимъ нуждамъ, ко всѣмъ заботамъ, испытаніямъ и надеждамъ, ко всѣмъ радостямъ и скорбямъ нашимъ. Ни въ какой другой книгѣ не найдемъ такихъ вѣрныхъ наставленій и руководствъ къ добродѣтели и совершенству, какъ въ сей Божественной вѣчной книгѣ. «Въ словѣ Божіемъ, какъ говоритъ учитель Церкви блаженный Августинъ, заключается такая глубина премудрости и силы, что я непрестанно преуспѣвалъ бы въ добродѣтели, если бы отъ юности до глубокой старости, избѣгая развлеченія, со всевозможнымъ усердіемъ прилежалъ къ сей единой и великой наукѣ, къ чтенію оной; да не думаетъ же кто либо, что избранные только должны углубляться въ Слово Бо-

жіе, знать тайны Евангелія, читать и изучать его. Нѣтъ, подь руководствомъ святой Церкви, во всѣхъ насъ, по мѣрѣ силъ нашихъ, слово Христово вселяется обильно со всякою премудростію (Кол. 3, 16). Аминь.

П. О. Л.

С Л О В О .

Въ день памяти св. Николая, Мврликійскаго чудотворца. *)

Вспоминая нынѣ день торжественнаго перенесенія честныхъ и многоцѣлебныхъ мощей святителя Николая Мврликійскаго чудотворца перенесемъ и мы мыслию ко временамъ благочестивой жизни святителя, остановимся изъ множества на четырехъ случаяхъ проявленнаго имъ служенія Богу и ближнему и изъ сказаній о сихъ подвигахъ извлечемъ назиданіе.

Святитель Николай справедливо почитается защитникомъ исповѣданія православной христіанской вѣры. На первомъ вселенскомъ соборѣ, въ 325 году, онъ обличилъ и посрамилъ еретика Арія, нечестиво отвергавшаго въ своемъ ученіи божество Іисуса Христа и не признававшаго Его единосущнымъ Отцу. Своею ревностію святитель послужилъ утвержденію истиннаго ученія о Сынѣ Божіемъ и къ водворенію мира и спокойствія въ Церкви Христовой.

Нынѣ, какъ и во времена святителя Николая, Церковь православная обуревается еретическими ученіями штундистовъ, баптистовъ, адвентистовъ, евангеликовъ и другихъ отщепенцевъ. Встрѣчаются они всюду: въ вагонахъ, на вокзалахъ, на пристаняхъ, въ пароходахъ, на торжищахъ... всюду они сѣютъ свое зловерное ученіе, дышащее ненавистью и злобой на Церковь Божию и на вѣрныхъ чадъ ея; безнаказанно кощунствуютъ надъ святынями, безбоязненно издѣваются надъ православными людьми. Въ казуистическомъ извращеніи слова Божія они указы-

*) Произнесено 9 мая 1912 г. въ Спасо-Преображенской церкви м. Ке-леберды.

вають на мнимое подкрѣпленіе священнаго писанія своему лжеумудрованію. Трудно бороться въ словопреніи съ этими еретиками простому человѣку, неискусному въ книжномъ ученіи и не твердому въ знаніи писанія божественнаго. Но отступать и страшиться не слѣдуетъ. Слово обличенія можетъ быть сказано и человѣкомъ не книжнымъ. Нужно говорить этимъ врагамъ Церкви и народа православнаго, что шествуютъ они по пути погибельному, что уготовляютъ они себя на вѣчное осужденіе, что Господь покараетъ ихъ за разрушеніе святыхъ убѣжденій младенчествующаго въ вѣрѣ народа. *Сопришайущихъ обличай* (1 Тим. V, 20), повелѣваетъ апостоль и нужно творить сіе съ вѣрою и упованіемъ на помощь Божію. Слѣдуетъ также памятовать, что есть на небѣ «великій поборникъ исповѣданія православной вѣры», которымъ всякая «истина утверждается» и всякая «ересь низлагается». Онъ невидимо благословитъ успѣхомъ и ваше попеченіе о вѣрѣ Христовой. Только въ дѣлѣ обличенія пусть мысль ваша горячо устремляется съ молитвою къ Богу и Его великому угоднику: *Святителю Христовѣ Отче Николае, моли Бога о насъ!*

Мурликійскій святитель извѣстенъ, какъ милосердый питатель нищихъ и убогихъ. Узнавъ однажды, что одинъ богатый человѣкъ, впавши въ большую матеріальную нужду, готовился побудить своихъ трехъ дочерей дѣвницъ къ разврату для добыванія средствъ къ жизни, Николай Чудотворецъ тайно ночью подалъ родителю три кошелька съ золотомъ и тѣмъ спасъ семью отъ позорнаго промысла и грѣха.

Нужда матеріальная есть одна изъ сторонъ жизни множества людей, угнетаемыхъ душевно, толкаемыхъ на преступленія. Особенно тягостнымъ бываетъ состояніе нищеты и бѣдности человѣку, обремененному семьей, когда онъ на своихъ дѣтяхъ видитъ страданія отъ нужды и недостатка. Въ нуждѣ люди нерѣдко бываютъ способны на многіе отчаянные поступки, о которыхъ никто и не помыслилъ бы при матеріальной обезпеченности. Не даромъ мудрецы міра называютъ бѣдность матерью преступленій. Даже помощь отъ другихъ особенно для людей, изъ богатства впавшихъ въ нищету, бываетъ горька и невыносима, и это понималъ святитель Николай, а потому

и самую поддержку впаавшему въ бѣдность родителю трехъ дочерей оказалъ тайно, незамѣтно для другихъ и даже для самого облагодѣтельствованнаго... Если силою сложившихся обстоятельствъ вы оказались въ безвыходномъ материальномъ положеніи и испытываете на себѣ всю тяжесть гнета и ужаса бѣдности, если слезы жалости и отчаянія сдавливаютъ ваше дыханіе при видѣ нужды и горя дѣтей вашихъ, вспомните, что тотъ, кто «подалъ таяся узельцы три золота» впаавшему въ нищету родителю, не оставитъ въ бѣдности и васъ безпомощными, только пусть сердце ваше пламенѣетъ молитвою къ нему: *Святителю Христовъ Отче Николае моли Бога о насъ!*

Весь міръ христіанскій почитаетъ Николая Чудотворца заступникомъ оклеветанныхъ и защитникомъ невинно осуждаемыхъ. Однажды онъ освободилъ изъ рукъ палача трехъ мужей, невинно осужденныхъ на смерть мурскимъ правителемъ; а въ другой разъ, по молитвѣ невинно осужденныхъ, явился царю во снѣ чудеснымъ образомъ, рассказалъ ему всю правду объ осужденныхъ, обратилъ царское сердце на милость, и тѣмъ спасъ невинныхъ отъ смерти, а царя—отъ несправедливаго приговора.

И въ наше время ложь и клевета развѣдаютъ жизнь народную, какъ ржавчина желѣзо. Одни лгутъ и клеветуютъ, прикрываясь личиною доброжелательства и извлекая изъ этого пользу. Другіе отдаются преступному занятію клеветничества по злобѣ и ненависти къ ближнему. Есть и такіе, которые втягиваются въ область лжи и клеветы отъ бездѣлья и изъ любви къ искусству. Не говоря уже о томъ, что и клевета и ложь часто служатъ причиною возникновенія множества дѣлъ судебныхъ, и въ частной нашей жизни эти пороки порождаютъ множество неурядицъ и огорченій. На человѣка воспріимчиваго и впечатлительнаго клевета, нерѣдко передаваемая изъ десятыхъ устъ, дѣйствуетъ убійственно: лишаетъ спокойствія; отнимаетъ энергію, угнетаетъ душу. Пусть же знаютъ клеветники, что, отдаваясь своему пагубному влеченію, они дѣлаются пособниками діавола, который есть *лжецъ и отецъ лжи* (Іоан. VIII, 44). А осуждаемые людскою молвою пусть находятъ утѣшеніе въ словахъ Самого Господа, Который обѣщаетъ великую награду тѣмъ, чье имя за правду проносится на землѣ *яко зло*

(Лк. VI, 22—23). Но если, подвергаясь огорченіямъ и напастямъ отъ лжи и кливетничества, вы болѣете душой, если самая жизнь отъ этого становится вамъ тягостной, и вы испытываете томительныя муки, близкія къ смерти, — не забывайте, что есть всемогущій защитникъ всѣхъ оклеветанныхъ, который всегда готовъ оказать помощь своимъ заступленіемъ, только обращайтесь къ нему въ напастяхъ съ молитвою, и пусть уста ваши твердятъ неотступно: *Святителю Христовъ Отче Николае, моли Бога о насъ!*

Святая Церковь величаетъ мурликійскаго чудотворца спасителемъ утопающихъ и боготечною звѣздою по морю плавающимъ. Однажды путешественниковъ, плывшихъ на корабль изъ Египта въ Ликійскую страну, застигла на морѣ буря и волненія. Всѣ были въ отчаяніи, находясь на краю гибели. Пловцы никогда не видѣли Святителя Николая, но знавшіе о его неистощимомъ милосердіи, обратились къ нему съ горячею молитвою о спасеніи, и святитель не оставилъ ихъ безпомощными, Онъ явился чудеснымъ образомъ на корабль, взялъ кормило и сталъ управлять судномъ. Вскорѣ морское волненіе утихло и путешественники спаслись.

Большинство членовъ нашей приходской общины добываютъ себѣ насущный кусокъ хлѣба на рѣкѣ—службою на судахъ и рыбарствомъ, тѣмъ самымъ промысломъ, какимъ нѣкогда занимались благовѣстники Христова Евангелія, до призванія ихъ къ аскетическому (Мѡ. IV, 18). Тяжелъ трудъ судоводца и рыболова. У всѣхъ рѣчныхъ работниковъ мозолисты трудовыя руки, у всѣхъ загорѣлыя отъ вѣтра и отъ солнечнаго зноя лица. Не безопасно и для жизни постоянное пребываніе на водѣ. Помимо того, что рѣчные работники больше чѣмъ, кто бы то ни было другой, подвержены разнымъ болѣзнямъ отъ холодной и всегда сырой погоды, сама стихія водная страшна въ своей грозной измѣнчивости. Стоитъ только подуть сильному вѣтру или подняться бурѣ, и рѣчной труженикъ находится на краю гибели. Не безъ основанія говоримъ объ опасности вашихъ занятій: чуть не каждое здѣшнее семейство въ числѣ своихъ умершихъ родственниковъ имѣетъ въ поминальныхъ записяхъ имена утопшихъ. Что передумали, переиспытали эти несчастные, по-

гибая въ нѣдрахъ водной пучины? Не легко положеніе и остающихся на домашнемъ хозяйствѣ—женъ, матерей и дѣтей. Всѣ они живутъ непрестанно тревожной мыслью: вернутся-ли домой живыми наши кормильцы? Но когда, совершая подвигъ труда, вы подвергаетесь опасности, переживая ужасы предъ грозными очами смерти, и когда у васъ живущихъ дома, въ такое время сердце ноетъ и переполняется тревожною тоской объ участи своихъ присныхъ, не упускайте изъ мыслей, что есть «особенный помощникъ въ пучинѣ морстѣй страждущимъ»: во мгновение ока онъ является спасать обуреваемыхъ стихіею водной,—только всюю душою стремитесь къ нему съ горячею молитвою: *Святителю Христовъ Отче Николае, моли Бога о насъ!*

Описатель жизни святителя Николая, дѣлая въ одномъ мѣстѣ трогательное упоминаніе о милостивомъ отношеніи его къ морямъ, говоритъ: «Двери его дома были открыты для каждаго, Онъ былъ добрымъ и доступнымъ для всѣхъ: сиротамъ былъ отецъ, нищимъ—милостивый подаватель, плачущимъ—утѣшитель, обиженнымъ помощникъ и всѣмъ,—великій благодѣтель.» Прибавимъ къ этому, что, и по отшествіи своемъ къ Богу, святитель по отношенію къ людямъ остался такимъ-же. Двери его милосердія открыты каждому, кто съ вѣрою и молитвою обращается къ нему за помощію и утѣшеніемъ. Всякій серьезный и внимательный наблюдатель жизни и ея явленій знаетъ и по собственному опыту и сказанію другихъ, что молитвенныя обращенія людей вѣрующихъ къ мурликійскому святителю никогда не бываютъ тщетны и бесплодны. Не будемъ забывать этого, и всякій разъ когда испытанъ его благодатную помощь—на себѣ-ли, на своихъ-ли ближнихъ, или услышимъ отъ другихъ въ торжествѣ вѣры и молитвы, возносимой отъ скорбящихъ, угнетенныхъ и обидимыхъ,—не станемъ упускать ни одного случая благодарными устами славословить великаго въ бѣдахъ заступника: *Радуйся Николае, великій чудотворче! Аминь.*

Священникъ *Іосифъ Майфетъ.*

АДВЕНТИЗМЪ.

(Продолженіе).

Что касается остальных пунктовъ ученія адвентистовъ, то они—почти всё—общепбаптистскіе, и въ этомъ случаѣ адвентисты имѣютъ много сходнаго со всѣми другими сектами рационалистическаго характера.

Адвентисты отвергаютъ св. Преданіе и признаютъ св. Писаніе «единственнымъ источникомъ Богопознанія, единственнымъ наставленіемъ и правиломъ вѣры и жизни». При чтеніи Слова Божія адвентисты рекомендуютъ держаться буквальнаго пониманія текста. Но сами они не выдерживаютъ этого принципа, особенно если онъ почему либо имъ не выгоденъ. Такъ, слова Спасителя: „примите, ядите, сіе есть тѣло мое», по толкованію адвентистовъ, нельзя понимать буквально, потому что они относятся только къ ученію Спасителя. Законъ Божій, содержащійся въ св. Писаніи Ветхаго и Новаго Завѣта, вѣченъ и неизмѣненъ. Лишь церемоніальная часть Ветхаго Завѣта утратила свое значеніе. Заповѣди же десятословія, излагающія требованія Божія Закона въ сжатой формѣ, какъ «перстомъ Божіимъ» начертанныя, имѣютъ значеніе вѣчное, непреходящее. Скрижали Моисея суть точная копія вѣчныхъ скрижалей Божіихъ, хранящихся въ небесномъ святилищѣ. Четвертая заповѣдь десятословія требуетъ, чтобы мы соблюдали субботу. Суббота существовала въ раю (Быт. 2, 3). Она будетъ соблюдаться въ будущей вѣчной жизни (Исаи 66, 22-23). Истинныя дѣти Божіи должны соблюдать всё заповѣди, слѣдовательно, и заповѣдь о субботѣ.

Спасеніе, по ученію адвентистовъ, совершено Христомъ. Христось есть единственный посредникъ между Богомъ и людьми. Онъ искупилъ Своею кровью все человечество, удовлетворивъ правдѣ Божіей за грѣхи всего міра. Для полученія спасенія требуется покаяніе, вѣра во Христа и

«внутреннее возрожденіе» или «обращеніе». Истинно-возрожденный становится «новою тварью»: въ его сердцѣ написанъ Законъ Божій, который и служить для него «свѣтильникомъ» въ жизни. Такой человекъ исполняетъ заповѣди Божіи. Только въ этомъ случаѣ кровь Христа очищаетъ его отъ грѣховъ. Человекъ, не соблюдающій заповѣдей, еще не «обращенъ», не «возрожденъ».

Кромѣ вѣры и покаянія, для вѣрующаго необходимо крещеніе. Крещеніе есть Божественное установленіе. Оно знаменуетъ нашу смерть со Христомъ и воскресеніе въ Немъ (Рим. 6, 5). Оно же есть свидѣтельство нашей вѣры въ смерть и воскресеніе Христа, а черезъ это и въ будущее воскресеніе всѣхъ святыхъ. Наконецъ, крещеніе есть «обѣщаніе Богу доброй совѣсти» (1 Пет. 3, 21. Колосс. 3, 1. Рим. 6, 1), обѣщаніе послушанія и исполненія заповѣдей Божіихъ. Грудной младенецъ не можетъ дать такого обѣщанія, не можетъ измѣнить своихъ помысленій и вѣрованій. Поэтому крещеніе должно быть совершаемо надъ взрослыми. Крещеніе по вѣрѣ есть необходимое условіе для вступленія въ общины адвентистовъ седьмого дня. Оно должно быть совершаемо черезъ погруженіе (въ рѣкѣ или въ озерѣ). Кромѣ крещенія, Господь установилъ «преломленіе». Въ этомъ обрядѣ мы воспоминаемъ смерть Христа (1 Кор. XI, 26). Преломленіе есть также знакъ общенія вѣрующихъ съ Богомъ и между собою. Къ преломленію могутъ допускаться лишь адвентисты седьмого дня ¹⁾.

Православное ученіе о церкви, іерархіи и таинствахъ адвентисты отвергають. Отвергають также почитаніе и призываніе въ молитвахъ Божіей Матери и святыхъ, молитвы за умершихъ на томъ основаніи, что душа, по ихъ мнѣнію, умираетъ вмѣстѣ съ тѣломъ или, какъ они любятъ выражаться, засыпаетъ послѣ смерти чело-

¹⁾ Тамъ же, 38—40 с.

вѣка; умершіе находятся въ безчувственномъ состояніи, такъ что не могутъ ничего ни знать, ни чувствовать, ни славить Бога. Отвергають, наконецъ, почитаніе св. иконъ, мощей, креста, какъ идолопоклонство, противорѣчащее второй заповѣди, и вообще— всю церковную обрядность.

Молитвенныя собранія адвентистовъ состоятъ изъ чтенія Слова Божія, проповѣдей, молитвъ и пѣнія гимновъ. Адвентисты не признають общеобязательныхъ молитвъ, и послѣднія носятъ у нихъ характеръ живыхъ импровизаций. Изъ внѣшнихъ молитвенныхъ дѣйствій допускается лишь колѣнопреклоненіе. Гимны для пѣнія заимствуются изъ сборника «Гусли», изданнаго Прохановымъ. Нѣмецкіе адвентисты заимствуютъ свои гимны изъ сборника «Zionslieder», употребляемаго также и нѣмецкими баптистами въ Россіи.

Соотвѣтственно общему эсхатологическому характеру вѣроученія адвентистовъ седьмого дня, темы для проповѣдей у нихъ берутся по преимуществу изъ пророческихъ книгъ Ветхаго Завѣта (въ особенности изъ кн. пророка Даниила) и изъ Откровенія.

На конференціяхъ, происходившихъ въ 1910 г. въ Москвѣ, Варшавѣ и Митавѣ, почти всѣ проповѣди были посвящены раскрытію эсхатологическихъ чаяній адвентистовъ седьмого дня. При этомъ одни изъ проповѣдниковъ рисовали картины близкаго пришествія Христова, страшнаго суда и блаженнаго состоянія «дѣтей Божіихъ» (т. е. адвентистовъ). Другіе приглашали слушателей готовиться къ наступающему пришествію Христову и исполнять заповѣди Божіи. Третьи же старались обосновать принципиальную мысль о томъ, что библейскія предсказанія о наступающемъ днѣ Господнемъ непременно сбываются.

Общимъ мѣстомъ всѣхъ этихъ проповѣдей была мысль о томъ, что лишь адвентисты седьмого дня являют-

ся истинными дѣтьми Божиими, наслѣдниками вѣчнаго царства Христова. Противопоставляя себя окружающему міру, проповѣдники адвентистовъ примѣняли къ своей сектѣ всѣ тѣ изреченія св. Писанія, въ которыхъ говорится объ истинныхъ вѣрующихъ или дѣтяхъ Божіихъ. Лишь адвентисты правильно разумѣютъ волю Божию и правильно ее исполняютъ. Лишь они призваны къ наслѣдію на небѣ. «У насъ на небѣ текущей счетъ»—говорилъ Бетхеръ. Какъ истинныя дѣти Божіи, адвентисты одни только разумѣютъ сокровенный смыслъ Божественныхъ пророчествъ о грядущемъ днѣ Христовомъ. «Только дѣти Божіи содержатъ истинное слово Божіе,—говорилъ одинъ изъ проповѣдниковъ,—только они правильно разумѣютъ его». «Мы счастливы,—говорилъ другой проповѣдникъ,—ибо мы знаемъ истину; намъ открыты тѣ слова пророчества, которыя были сокрыты до послѣдняго времени.

Послѣдствіемъ такого возрѣнія былъ неоднократно раздававшійся на собраніяхъ призывъ распространять истинное ученіе Христово среди окружающаго міра, научать ему не только своихъ дѣтей, близкихъ и знакомыхъ, но также и всѣхъ вообще людей. «Мы должны проповѣдывать евангеліе всей твари, дабы народы познали Спасителя». «Мы должны распространять его, и тогда вождѣленное пришествіе Христово наступитъ скоро».

Всѣ проповѣдники сходились на томъ, что переживаемое нами время есть послѣднее время. «Мы находимся на границѣ. Мы приближаемся къ великимъ событіямъ, которыя вскорѣ совершатся». «Скоро наше путешествіе окончится». «Скоро придетъ Господь и возьметъ съ собою всѣхъ вѣрующихъ».

Въ виду близости второго пришествія Христова дѣти Божіи должны готовиться къ нему и исполнять заповѣди Божіи. Нынѣшнее время есть время благопріятное, время

покаянія и исправленія. «Спѣшите же, пока есть время, иначе будетъ поздно».

Правда, послѣднее время будетъ омрачено преслѣдованіями дѣтей Божіихъ. Сатана знаетъ, что владычеству его приходитъ конецъ и потому стремится погубить дѣтей Божіихъ. Но Господь не замедлитъ. Онъ скоро явится и спасетъ ихъ. «Мы теперь разсѣяны среди различныхъ народовъ, говоримъ на разныхъ языкахъ, собираемся въ разныхъ мѣстахъ... Слѣдующее величайшее собраніе наше будетъ въ присутствіи Самого Господа. Это будетъ Его близкое царствіе».

Грядущія событія предсказаны въ Библии. Предсказанія Библии сбывались съ необыкновенною точностью. Библия предсказала гибель Вавилона, разрушеніе Иерусалимскаго храма и даже малѣйшія событія изъ жизни Спасителя, напр., напоеніе Его уксусомъ, метаніе жребія объ Его одеждѣ и т. п. И все это исполнилось. Значитъ, слова Библии—истинны. Значитъ, и предсказанія ея о конечныхъ судьбахъ міра исполнятся.

Таковы, въ общихъ чертахъ, тѣ мысли, которыя проводились въ рѣчахъ адвентистскихъ проповѣдниковъ на собраніяхъ всѣхъ конференцій. Слѣдуетъ при этомъ отмѣтить, что истолковательные приемы нѣкоторыхъ проповѣдниковъ поражали своей крайней наивностью. Такъ, одинъ изъ проповѣдниковъ доказывалъ въ своей проповѣди, что адвентизмъ существовалъ уже во времена Адама, ссылаясь на посланіе ап. Туды ст. 14—15, гдѣ сказано: «О нихъ (т. е. нечестивыхъ) пророчествовалъ Енохъ седьмой отъ Адама, говоря: се, идетъ Господь со тьмами святыхъ ангеловъ своихъ—сотворитъ судъ надъ всѣми и обличитъ всѣхъ между ними нечестивыхъ во всѣхъ дѣлахъ, которыя произвело ихъ нечестіе, и во всѣхъ жестокихъ словахъ, которыя произносили на Него нечестивые грѣшники». Если Енохъ пророчествовалъ о будущемъ пришествіи Господнемъ, то онъ былъ адвен-

тисть. А такъ какъ онъ родился за 300 лѣтъ до смерти Адама то, стало быть, адвентизмъ существовалъ во время Адама. Другой проповѣдникъ (Фицгеральдъ) разрѣшилъ проблему обитаемости небесныхъ міровъ, на основаніи словъ пр. Исаи: «Онъ (Богъ) распростеръ небо, какъ тонкую ткань, и раскинулъ его, какъ шатеръ для жительства» (Исаи XL, 22). „Астрономы, говорилъ онъ, на считываютъ до 40 милліоновъ небесныхъ свѣтилъ. Они ломаютъ голову надъ вопросомъ о томъ, населены ли эти свѣтила. Но Библия даетъ на это ясный отвѣтъ». Проповѣдникъ полагалъ также, что жители прочихъ міровъ исполняютъ заповѣди Божіи; одна только земля пала, какъ заблудшая овца, и только на землю приходилъ Спаситель для искупленія людей. Третій проповѣдникъ находилъ, что Библия предсказала даже электрическіе трамваи, какъ знаменіе послѣдняго времени. Такъ, пророкъ Наумъ говоритъ: «По улицамъ опрометью стремятся колесницы, гремятъ на площадяхъ, блескъ отъ нихъ, какъ отъ огня; сверкаютъ, какъ молнія» (II 5). По мнѣнію проповѣдника, эти колесницы суть ничто иное, какъ наши электрическіе трамваи. Наконецъ, проповѣдникъ изъ г. Омска Г. К. Лебсакъ, говоря объ успѣхахъ адвентистской миссіи въ Сибири, и въ частности въ Тобольской губерніи, доказывалъ своимъ слушателямъ, что адвентистская миссія въ Тобольской губерніи предугазана пророкомъ Исаіей въ словахъ: «я положу на нихъ знаменіе и пошлю изъ спасенныхъ отъ нихъ къ народамъ, въ Фарсисъ, въ Пулу и Луду, къ натягивающимъ лукъ: въ Тубалу и Явану, на дальніе острова, которые не слышали обо Мнѣ и не видѣли славы Моей, и они возвѣстятъ народамъ славу Мою» (LXI, 18). Тубаль, упоминаемый въ этомъ стихѣ, есть по мнѣнію проповѣдника, Тоболь, Тобольская губернія. Такимъ образомъ, пр. Исаія предсказалъ, что въ «послѣднее время» Евангеліе будетъ проповѣдано въ Тобольской губерніи. ¹⁾

¹⁾ Тамъ же, 88—93 с.

Изъ богослужебныхъ обрядовъ адвентисты седьмого дня совершаютъ водное крещеніе, преломленіе и омовеніе ногъ.

Крещеніе совершается въ рѣкѣ или въ озерѣ чрезъ однократное погруженіе крещаемого навзничъ. Обыкновенно, придя къ рѣкѣ, адвентисты сначала натягиваютъ бѣлыя простыни съ символическими знаками, и за этими простынями раздѣваются направо мужчины, налѣво женщины, затѣмъ надѣваютъ крестильные костюмы въ видѣ халатовъ. Проповѣдникъ, надѣвъ длинную сорочку и панталоны, подпоясавшись полотномъ, становится предъ крещаемыми и произноситъ слово, читается также импровизованная молитва. Затѣмъ проповѣдникъ, войдя въ воду по поясъ, приглашаетъ крещаемого, ставитъ его по лѣвую сторону себя, поднимаетъ правую руку вверхъ и призвешя слова: «дорогой братъ, по вѣрѣ твоей крещу тебя во имя Отца Сына и св. Духа», беретъ лѣвою рукою за талію, а правою за грудь и окунаетъ навзничъ. Стоящіе на берегу поютъ во это время стихи изъ Гуслей». ²⁾

«Преломленіе» состоитъ въ преломленіи хлѣба, послѣ торжественной благодарственной молитвы, и во вкушеніи его и вина. Совершеніе преломленія приурочивается къ общимъ собраніямъ въ общинахъ, происходящихъ обновленно черезъ каждые три мѣсяца. Къ преломленію допускаются только адвентисты. Передъ преломленіемъ совершается обрядъ омовенія ногъ.

Адвентисты не признаютъ никакихъ праздниковъ, кромѣ субботы. Однако, начинаютъ раздаваться толки еще о новомъ еврейскомъ праздникѣ кущей. «Хорошо было бы народу Божію настоящаго времени, говорится въ журн. «Маслина» (1909 г. апрѣль), имѣть праздникъ кущей,—радостное воспоминаніе всѣхъ благодѣяній, оказанныхъ Богомъ».

²⁾ На крещеніи у адвентистовъ. „Мисс. Обзоръ“ 1912 г. № 2. 220 стр.

Быть можетъ, это стоитъ въ связи съ обычаемъ, который адвентистамъ особенно нравится,—устраивать собранія подъ открытымъ небомъ, въ палаткахъ.

Первое собраніе такого рода было устроено въ 1868 г. въ Райтѣ (шт. Мичиганъ). Двѣ огромныя палатки для собраній и 22 небольшихъ палатки для участниковъ собраній заполняли собой равнину. Такія же собранія происходили потомъ и въ другихъ мѣстахъ, не только въ Америкѣ, но также и въ Европѣ, Австраліи и южной Африкѣ. Одно изъ величайшихъ собраній этого рода происходило въ 1893 г. въ Лэнсингѣ (шт. Мичиганъ). «Лагерь» состоялъ изъ 500 палатокъ, въ которыхъ проживало болѣе 3000 человекъ. На устройство этихъ палатокъ было употреблено около 130 тысячъ метровъ парусины. ³⁾

Въ образѣ жизни адвентисты проповѣдуютъ умѣренность и воздержаніе и являются противниками куренія табаку, употребленія кофе и свинины: многіе изъ нихъ вегетеріанцы.

По воззрѣніямъ адвентистовъ, Библія требуетъ простоты и скромности въ одеждѣ. Поэтому ношеніе золота, драгоценныхъ камней и дорогихъ одѣяній, предназначенныхъ для украшенія тѣла и поддержанія гордости естественнаго сердца,—противорѣчитъ Писанію (1 Тим. 2, 9—10 1 Пет. 3, 3—4) и должно быть оставлено. ⁴⁾

Переходя къ общему сужденію объ адвентизмѣ, можно сдѣлать слѣдующіе выводы.

Адвентизмъ возникъ на американской почвѣ, распространяется американскими проповѣдниками и отражаетъ въ себѣ черты американскаго духа.

Въ организаціи адвентизма, обезпечивающей дальнѣйшій ростъ и распространеніе этой секты, сказалась свойственная американца практичность и дѣловитость.

³⁾ Бондарь. 14—15 с.

⁴⁾ Тамъ же, 66 с.

Въ вѣроученіи адвентизма, какъ въ самомъ содержаніи, такъ въ методѣ обоснованія его, замѣтны свойственныя американцамъ пластичность и реализмъ мысли.

Оперируя надъ религіозными понятіями, мысль американцевъ, не склонная къ отвлеченнымъ умозрѣніямъ, стремится представить ихъ въ осязательной до очевидности, конкретной формѣ. Такъ, напр. самый процессъ страшнаго суда у адвентистовъ изображается въ чертахъ чисто антропоморфическихъ, заимствованныхъ изъ практики судопроизводства въ окружныхъ судахъ съ предсѣдателемъ, адвокатомъ и присяжными засѣдателями. — «Кто будетъ предсѣдателемъ сего (т. е. послѣдняго) суда?» — спрашиваетъ авторъ листка «Судъ». На основаніи Евр. XII, 22—24 дается отвѣтъ, что предсѣдательствовать на судѣ будетъ Богъ — Отець. — «Кто заступаетъ мѣсто ходатая для праведниковъ?» — предлагается новый вопросъ. Отвѣтъ дается на основаніи 1 Иоан. 2 въ томъ смыслѣ, что ходатаемъ будетъ Иисусъ Христось. «Будутъ ли употреблены при судѣ также книги?» — Отвѣтъ на основаніи Откр. 20, 12 дается утвердительный. Изъ дальнѣйшихъ разсужденій автора оказывается, что роль присяжныхъ засѣдателей выпадетъ на долю адвентистовъ, потому что изъ всѣхъ христіанъ только они одни имѣютъ право называться «святыми», а святые, по словамъ ап. Павла (1 Кор. 6, 2) будутъ судить міръ. ¹⁾

Этою склонностію къ конкретизаціи отвлеченныхъ понятій объясняется пониманіе адвентистами многихъ образныхъ выраженій въ буквальномъ смыслѣ. Такъ, напр. на основаніи словъ: «Строго наблюдай, чтобы не ѣсть крови, потому что кровь есть душа: не ѣшь души вмѣстѣ съ мясомъ» (Втор. 12, 23), адвентисты полагаютъ, что душа человѣка находится въ его крови, и что ее можно съѣсть вмѣстѣ съ мясомъ. ²⁾ Точно также выра-

¹⁾ Дородницынъ. Адвентизмъ. 145—146 с.

²⁾ Вѣлогорскій Душа и состояніе умершихъ по ученію адвентистовъ С. П. Б. 1910 г. 1 с.

женія: «персть Божій» (Исх. 31, 13), «храмъ скиині свидѣтельство на небѣ» (Откр. 14, 5), «святилище и скиинія истинная, которую воздвигъ Господь, а не человекъ» (Евр. 8, 2), «книга жизни», (Откр. 20, 12), «станъ святыхъ и городъ возлюбленный» (Откр. 20, 8), «святый Иерусалимъ новый сходящій отъ Бога съ неба» (Откр. 21, 2),—все это адвентисты понимаютъ въ буквальный смыслъ и склонны представлять какъ видимыя реальности, доступныя чувственному воспріятію.

Этотъ же чертою объясняется внѣшне-механической характеръ той библейско-текстуальной основы, на которой базируется ученіе адвентизма.

Подобно другимъ рационалистическимъ сектамъ, адвентизмъ въ основу своего ученія кладетъ Библию, но не въ цѣломъ и полномъ ея составѣ, а въ отдѣльныхъ лишь текстахъ. Адвентисты выбираютъ отдѣльные тексты и часто просто отдѣльныя слова и выраженія, соединяютъ ихъ чисто механически и получается какъ бы дѣйствительно связанный библейскій текстъ. Въ этомъ случаѣ адвентисты—искусные библеисты. Отдѣльные тексты, выраженія и слова Библии они такъ искусно соединяютъ и сопоставляютъ, такъ тѣсно пригоняютъ ихъ другъ къ другу, что получается дѣйствительно впечатлѣніе «библейскаго ученія о настоящей истинѣ, »какъ называютъ адвентисты свое ученіе. ¹⁾

Кромѣ рационализма, въ адвентизмѣ есть и элементъ мистицизма. Но мистицизмъ этотъ имѣетъ ту же подкладку библейско—текстуальную. При чемъ въ тѣхъ случаяхъ, когда адвентистамъ бываетъ мало пригоденъ обычный ихъ методъ составленія и сопоставленія текстовъ, то они оставляютъ его и прибѣгаютъ къ чисто каббалистическимъ истолкованіямъ пророчествъ, составляютъ рисунки, дѣлаютъ всевозможныя ариѳметическія вычисленія и т. п.

¹⁾ С. Потѣхинъ. Еврейство и сектантскій адвентизмъ. С.-П.-Б. 1910 г. 9 с.

Представленія адвентистовъ о тысячелѣтнемъ царствѣ также въ духѣ американскаго народа, который, какъ извѣстно, не отличается склонностью къ идеализму. Адвентисты не скупаются на краски при описаніи этого царства. Картины, въ которыхъ фантазія адвентистовъ рисуетъ жизнь участниковъ, тысячелѣтняго царства, суть отображеніе ихъ земныхъ жизненныхъ идеаловъ. Тутъ и потоки вина, меда и молока, и столы, уставленные самыми изысканными кушаньями для непрестаннаго пира и вѣчнаго веселья, и сокровища Креза изъ золота и драгоценныхъ каменьевъ. Въ этомъ царствѣ святыхъ не будетъ ни болѣзней, ни печали, ни вражды, ни войны, но всеобщее равенство, свобода, миръ; созерцаніе св. Троицы, и вѣчная весна съ благораствореніемъ воздуха и изобиліемъ плодовъ земныхъ. ²⁾

Отражая въ себѣ черты американскаго духа, адвентизмъ имѣетъ еще, кромѣ того, сродство съ еврействомъ.

Ожиданіе адвентистами Христа, паки грядущаго не для суда надъ живыми и мертвыми, а для тысячелѣтняго царства съ избранными т. е. адвентистами, слишкомъ напоминаетъ собою ожиданія евреями Мессіи, какъ основателя чувственнаго царства Божія.

Но еще болѣе сближаетъ адвентистовъ съ евреями празднованіе ими субботы. Празднованіе субботы они считаютъ главнымъ признакомъ истиннаго адвентиста, дающаго право на тысячелѣтнее царство Христово, и адвентисты часто называютъ себя пришельцами (адвентистами) субботняго дня. ³⁾

Наконецъ, есть еще одна черта въ адвентизмѣ, родственная въ одинаковой мѣрѣ какъ духу американскаго народа, такъ и еврейскаго. Это—вопросъ финансовый.

Адвентисты, вмѣстѣ съ проповѣдью своего ученія, собираютъ съ своихъ послѣдователей и денежные средства

²⁾ Дородницынъ. 146—147 с.

³⁾ С. Потѣхинъ. 15 с.

на пропаганду. Они требуютъ, чтобы обращенные давали въ пользу проповѣдниковъ и на дѣла секты установленную въ Ветхомъ Заветѣ десятину. И адвентисты въ этомъ отношеніи удивительно настойчивы. При избраніи своихъ старшинъ или пастырей они требуютъ обращать вниманіе на то, чтобы избирались такіе служители, которые бы добросовѣстно стали собирать десятину. «Если пастыри,—говорить «Маслина»,—показываютъ, что они неспособны къ ихъ должности, если они не напоминаютъ церкви, какъ важно давать Богу Божіе, если они не смотрятъ за тѣмъ, чтобы служители церковные были добросовѣстны и чтобы десятина уплачивалась, то они находятся въ опасности. Они пренебрегаютъ тѣмъ, что можетъ принести церкви благословеніе или проклятіе. Такихъ слѣдуетъ освободить отъ ихъ отвѣтственности и замѣнить другими болѣе достойными». Такимъ образомъ, достоинство адвентистскихъ пастырей измѣряется ихъ усердіемъ и способностью собирать десятину.

Мало того, въ цѣляхъ добыванія побольше денегъ на пропаганду, разрѣшается даже лихоимство, при чемъ дѣлается ссылка на Втор. 23, 19—20. Одинъ изъ видныхъ проповѣдниковъ адвентизма говоритъ: «Въ словѣ Божіемъ строго воспрещается лихоимство для того, чтобы помочь несчастному и угнетенному (Пс. 14, 5). Въ другихъ случаяхъ, однако, дозволялось отдавать въ ростъ деньги и брать большіе проценты (Втор. 23, 19—20).. Хорошо если мы съ усердіемъ изучимъ всѣ эти правила, такъ, какъ они и въ наши дни имѣютъ важное значеніе, какъ въ дни древняго Израиля. Въ своемъ видѣніи, данномъ мнѣ въ Рочестерѣ 25 дек. 1865 года, мнѣ было показано, что слѣдуетъ обратить вниманіе на требованіе слишкомъ большихъ процентовъ со стороны тѣхъ, которые соблюдаютъ субботу. Богатые люди не имѣютъ права брать большихъ процентовъ со своихъ братьевъ. Съ невѣрующими же они могутъ брать большіе проценты“.¹⁾

¹⁾ С. Потѣхинъ 6—7 с.

Здѣсь слишкомъ ярко сквозь обликъ адвентистскаго проповѣдника просвѣчиваетъ типъ американскаго или еврейскаго финансоваго дѣльца.

Адвентисты, считая всѣхъ не—адвентистовъ находящимися во тьмѣ, молятся о просвѣщеніи ихъ свѣтомъ адвентизма.

Но если бы спала пелена, облегающая ихъ умы и сердца и препятствующая имъ узрѣть Истинный Свѣтъ, просвѣщающій всякаго человѣка, грядущаго въ міръ, тогда они увидѣли бы истину Христову не въ томъ неизмѣненномъ видѣ, въ какомъ она отразилась въ сознаніи американскихъ «пророковъ», «пророчицъ» и проповѣдниковъ адвентизма, а въ томъ ея чистомъ и неповрежденномъ видѣ, въ какомъ она со времени Христа и Его Апостоловъ неизмѣнно, въ теченіе вѣковъ, хранится въ исповѣдуемомъ нами вселенскомъ православіи.

(продолженіе слѣдуетъ).

ИЗЪ ЕПАРХІАЛЬНОЙ ХРОНИКИ.

Собраніе смотрителей и членовъ Правленія духовныхъ училищъ Полтавской епархіи. Реформа духовной школы въ настоящее время служить предметомъ сужденія высшаго духовнаго управленія и вниманія духовенства, котораго она касается весьма близко. Воспитаніе и образованіе дѣтей является для нашего, въ большинствѣ «нищетою богатаго», духовенства дѣломъ весьма существеннымъ, и посему неудивительно, если большинство клириковъ съ интересомъ слѣдятъ за ходомъ работъ по преобразованію духовно-учебныхъ заведеній.

Святѣйшимъ Синодомъ нынѣшнія четырехклассныя духовныя училища предположено преобразовать въ шестиклассныя, а духовныя семинаріи въ четырехклассныя учебныя заведенія, при чемъ училища могутъ быть, по состоянію средствъ, и въ составѣ первыхъ четырехъ классовъ. Сверхъ того, при училищахъ могутъ быть откры-

ваемы по желанію мѣстнаго духовенства приготовительные классы. Засимъ, въ каждой семинаріи—обязательно общежитіе для воспитанниковъ семинаріи; при училищахъ же общежитія учреждаются, смотря по средствамъ къ содержанію училища. Для начальствующихъ лицъ въ семинаріяхъ (ректора и инспектора) и въ училищахъ (смотрителя и его помощника), а также для трехъ воспитателей и одного помощника воспитателей въ шестиклассныхъ училищахъ, для духовника и эконома въ семинаріяхъ требуются квартиры въ натурѣ. Въ тѣхъ же училищахъ, при которыхъ не имѣется общежитія, квартиръ для воспитателей не полагается. Наконецъ, въ случаѣ надобности могутъ быть открываемы параллельныя отдѣленія нѣкоторыхъ или всѣхъ классовъ семинарій и училищъ, но не болѣе одного параллельнаго отдѣленія при каждомъ классѣ. При осуществленіи изложенныхъ положеній новаго устава I и II классы духовныхъ семинарій, съ существующими при нихъ во многихъ семинаріяхъ параллельными отдѣленіями, должны быть послѣдовательно закрыты, а вмѣсто нихъ въ духовныхъ училищахъ должны быть образованы V и VI классы. А такъ какъ въ нѣкоторыхъ епархіяхъ число духовныхъ училищъ болѣе числа нормальныхъ и параллельныхъ отдѣленій I и II кл. семинарій (наприм., духовныхъ училищъ въ епархіи—3, а въ мѣстной семинаріи только по одному параллельному отдѣленію при I и II классахъ, и, слѣдовательно, въ этомъ случаѣ толко два училища могутъ быть преобразованы въ шестиклассныя), то нѣкоторыя духовныя училища могутъ остаться четырехклассными. Въ виду изложеннаго, для подробнаго выясненія порядка замѣны I и II клас. духовныхъ семинарій V-мъ и VI классами духовныхъ училищъ, по введеніи новаго устава сихъ заведеній, центральному духовному управленію необходимо имѣть свѣдѣнія о томъ:

1) Сколько и какихъ духовныхъ училищъ въ каждой епархіи, сообразно имѣющимся при I и II кл. семинаріи параллельнымъ отдѣленіямъ, должны быть преобразованы въ шестиклассныя, и, слѣдовательно, сколько и какихъ училищъ могутъ оставаться въ прежнемъ четырехклассномъ составѣ. 2) Какія именно изъ упомянутыхъ въ п. 1 духовныхъ училищъ епархіи, по состоянію наличныхъ

зданий, могутъ быть преобразованы въ шестиклассныя, по новому уставу, безъ пристроекъ въ зданіяхъ. 3) Какія именно духовныя училища для преобразования въ шестиклассныя потребуютъ ремонта въ существующихъ зданіяхъ, или пристройки и постройки новыхъ зданій. 4) Какая приблизительная сумма потребуется на производство указанныхъ въ п. 3 строительныхъ работъ по каждому духовному училищу отдѣльно. 5) Имѣются ли мѣстные средства на покрытіе расхода въ указанной въ п. 4 суммѣ. 6) При какомъ училищѣ, по преобразованіи его по новому уставу, можетъ быть сохранено имѣющееся при немъ нынѣ общежитіе для воспитанниковъ. 7) Имѣются ли мѣстные средства на устройство и содержаніе физическаго кабинета при каждомъ шестиклассномъ духовномъ училищѣ въ епархіи, вмѣсто духовной семинаріи, въ которой физика преподаваться не будетъ. 8) Какая сумма расходуется нынѣ на содержаніе дома (отопленіе, освѣщеніе, страхованіе, ремонтъ, прислугу) каждаго въ епархіи духовнаго училища, и какая потребуется приблизительная сумма на содержаніе дома каждаго духовнаго училища какъ шестикласснаго, такъ и четырехкласснаго по новому уставу. 9) Не признано ли будетъ нужнымъ по состоянію средствъ и сообразно числу учащихся въ духовныхъ училищахъ соединить нѣкоторыя духовныя училища (и какія именно) съ другими.

Высокопреосвященнѣйшій Владыка резолюціей отъ 2 марта повелѣлъ въ четвергъ на Пасхальной недѣлѣ, подъ предсѣдательствомъ Смотрителя Полтавскаго духовнаго училища, протоіерея о. Григорія Лисовскаго, собраться г. г. смотрителямъ прочихъ нашихъ духовныхъ училищъ, со своими членами Правленія отъ духовенства, по одному отъ каждаго, обстоятельно обсудить вышеприведенные пункты и представить свѣдѣнія, въ какомъ порядкѣ можетъ быть произведена въ Полтавской епархіи замѣна I и II клас. духовной семинаріи V и VI классами духовныхъ училищъ. «Буду очень радъ, если» написалъ Владыка, почтенные, начальники и педагоги воспользуются этимъ случаемъ, чтобы поговорить между собою объ улучшеніи воспитательнаго и учебнаго дѣла во ввѣренныхъ имъ школахъ. Ничто въ мірѣ не совершенно; все нуждается въ улучшеніи; нуждаются въ этомъ и наши училища».

29 марта въ Полтавскомъ дух. училищѣ собрались всѣ смотрители духовныхъ училищъ и члены Правленій духовныхъ училищъ, по одному отъ каждой. Послѣ полученія благословенія отъ Полтавскихъ архиастырей и обычной молитвы, подробнаго обсужденія пунктовъ и обмена мнѣніями собравшіеся пришли къ такому заключенію:

По ст. 1. Въ Полтавской епархіи всѣ четыре училища весьма желательно преобразовать въ шестиклассныя. Это вызывается дѣйствительной потребностью, такъ какъ а) въ настоящее время первый классъ духовной семинаріи имѣетъ три отдѣленія, но были такіе годы, и могутъ быть и въ будущемъ, когда вслѣдствіе обилія учащихся въ этомъ классѣ было и можетъ быть четыре отдѣленія; б) теперь замѣчается приливъ учащихся для поступленія и въ духовныя училища. Съ уравниемъ ихъ въ правахъ со свѣтскими учебными заведеніями и съ отмѣной процентной нормы для поступающихъ учениковъ свѣтскаго званія, количество ихъ несомнѣнно увеличится, и V и VI классы будутъ также переполнены, какъ въ настоящее время соотвѣтствующіе имъ I и II классы духовной семинаріи и в) учебно-воспитательное дѣло достигается съ большимъ успѣхомъ при меньшемъ количествѣ учащихся и при основательномъ знакомствѣ съ характеромъ и способностями учениковъ. Это послѣднее дѣло возможно осуществить при открытіи старшихъ классовъ училищъ на мѣстахъ.

Ст. 2. По состоянію наличныхъ зданій всѣ духовныя училища епархіи могутъ быть преобразованы по новому уставу безъ крупныхъ перестроекъ въ нихъ, но (ст. 3) всѣ училища, за исключеніемъ Роменскаго, при преобразованіи потребуютъ ремонта и незначительныхъ перестроекъ внутри занимаемыхъ помѣщеній.

Ст. 4. Для этого ремонта потребуется по приблизительному подсчету на Полтавское, Лубенское и Переяславское училища по 1500 рублей. Роменское же училище расходовъ не потребуеть.

По ст. 5. Мѣстныхъ средствъ для покрытія означеннаго расхода въ Полтавскомъ и Переяславскомъ училищахъ не имѣется. Въ Правленіи Лубенскаго училища имѣется 1425 руб. 99 коп.—сбора съ церковныхъ земель

на расширеніе училища, каковыя деньги могутъ быть употреблены на указанный въ сей пятой статьѣ предметъ.

По ст. 6. При преобразованіи училища общежитія могутъ быть сохранены при вѣхъ училищахъ,—при Полтавскомъ и Лубенскомъ для 100-120 учениковъ, находящихся теперь въ общежитіи, а при Переяславскомъ и Роменскомъ—въ томъ количествѣ учениковъ, какое находится въ настоящее время.

Для духовенства, небогатаго средствами, является весьма важнымъ сохраненіе общежитій въ увеличенномъ противъ настоящаго составѣ. Въ Полтавскомъ училищѣ для этого потребуется надстройка третьяго этажа, а для Лубенскаго—передача того участка земли съ находящимися на ней зданіями, гдѣ нынѣ помѣщается второклассная школа, и и, за невозможностью сего,—пристройка къ зданію. По приблизительному подсчету архитектора, производство работъ въ зданіи Полтавскаго училища обойдется 41400 рублей, а въ зданіяхъ Лубенскаго училища—84000 рублей. Средствъ у церкви и духовенства училищнаго округа на производство этихъ работъ не имѣется.

По ст. 7. Мѣстные средства на устройство и содержаніе физическаго кабинета найдутся лишь въ Роменскомъ училищѣ; Полтавское, Переяславское и Лубенское такими средствами не располагаютъ.

По ст. 8. Въ настоящее время на содержаніе домовъ Полтавское училище расходуетъ 12100 рублей, Лубенское—9596 руб., Переяславское—7730 рублей, Роменское—8839 рублей. При увеличеніи зданія и количества воспитанниковъ потребуется прибавка въ 25% вышеупомянутой суммы для каждаго училища.

По ст. 9.—въ виду вышеизложеннаго обсужденію не подвергалась.

Высказавши свое мнѣніе относительно приспособительности зданій учебныхъ заведеній при будущемъ преобразованіи духовныхъ училищъ, участники собранія обмѣнялись указаніями опыта по предметамъ учебно-воспитательной стороны дѣла. Здѣсь въ откровенной бесѣдѣ они коснулись давно наболѣвшихъ вопросовъ въ жизненномъ строѣ нашихъ духовныхъ училищъ. Прямые безпристрастные сообщенія почтеннаго прот. о. Григорія Лисовскаго были предметомъ особаго вниманія и сужденія.

По вопросу о причинах *малоуспѣшности учениковъ* и средствахъ борьбы съ нею. Къ числу причинъ, дурно влияющихъ на успѣхи учениковъ въ нашихъ училищахъ, нельзя не считать: часто недостаточное умственное развитіе учащихся, препятствующее пониманію и усвоенію предметовъ ученія; обремененіе ихъ непосильной работой, вслѣдствіе обширности программъ и употребленія пространныхъ учебниковъ, при отсутствіи строгой экономіи въ пользованіи временемъ (въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ теряется въ году 14 учебныхъ дней сравнительно съ другими соответствующими учебными заведеніями) и скопление въ общежитіи множества учениковъ, мѣшающихъ другъ другу въ занятіяхъ.

Мѣры къ тому, чтобы ослабить дѣйствіе этихъ причинъ, можно бы рекомендовать слѣдующія:

Главной задачей преподаванія должно считать умственное развитіе учащихся, сообщаемыя при этомъ познанія и свѣдѣнія, имѣютъ значеніе второстепенное и вспомогательное для главной цѣли, а потому, при задаваніи уроковъ, нельзя оставлять безъ разъясненія. Какъ на приемныхъ экзаменахъ, такъ и на переводныхъ испытаніяхъ умственному развитію и пониманію надлежитъ отдавать преимущественное значеніе.—Вновь назначаемые уроки должны быть объясняемы въ такой степени, чтобы ученикъ получилъ ясное представленіе о содержаніи даннаго урока, чѣмъ облегчится приготовленіе его во время вечернихъ занятій.—При назначеніи урока имѣть въ виду, что ученикъ къ слѣдующему дню долженъ приготовить 4-5 уроковъ, и что у него для этой работы имѣется не болѣе 3 час. времени, или 33-39 минутъ на каждый урокъ. Поэтому, слѣдуетъ дорожить учебнымъ временемъ и преподавателямъ и ученикамъ, какъ въ количествѣ учебныхъ дней въ году, такъ и въ продолжительности каждаго отдѣльнаго урока.—Слѣдуетъ сокращать учебники, оставляя въ нихъ только главное и существенное.—Чтобы ослабить вредное влияние общежитій на успѣхи учениковъ, необходимо имѣть для каждаго класса отдѣленія особаго надзирателя, съ обязанностию присутствовать на вечернихъ занятіяхъ и руководить учениковъ въ приготовленіи уроковъ. Безъ этого и усердные

ученики бывают лишены возможности готовить уроки, будучи отвлекаемы лѣнивыми и шалунами.

При обменѣ мнѣніями было высказано, что слабое умственное развитіе нашихъ воспитанниковъ стоитъ въ зависимости отъ ихъ состава, главнымъ образомъ, изъ сиротъ и дѣтей псаломщиковъ и діаконѳовъ (и частію только священниковъ), не имѣющихъ достаточныхъ средствъ для правильной подготовки дѣтей въ училище; болѣе подготовленные и способные дѣти состоятельныхъ родителей поступаютъ въ свѣтскія учебныя заведенія, а намъ остается, такъ сказать, второй и третій сортъ дѣтей по подготовкѣ. Что касается разъясненія уроковъ, съ цѣлію облегченія ученикамъ внѣклассной работы, то его не нужно доводить до излишества, чтобы не лишить учениковъ самодѣятельности, безъ чего результаты получатся нежелательные, умственное развитіе будетъ задерживаться.

Относительно вреднаго вліянія общежитія на учебныя занятія въ дальнѣйшей бесѣдѣ замѣчено было, что общежитія имѣютъ не однѣ худыя стороны; за ними много выгодъ въ воспитательномъ отношеніи, онѣ полезны и для учебнаго дѣла, наприм., во взаимной помощи учащихъ, въ удобствѣ пользованія учебными пособіями и т. п.; число надзирателей дѣйствительно требуется имѣть по количеству классовыхъ отдѣленій.

Далѣе, были высказаны замѣчанія касательно воспитательной части. Нерѣдко наблюдаются между воспитанниками грубое и даже жестокое обращеніе другъ съ другомъ, воровство, обманъ, а по отношенію къ старшимъ непочтительность, дерзость и т. п. Причины такихъ безобразій въ школьной жизни надлежитъ искать прежде всего въ общемъ своеволіи, или, такъ называемомъ, стремленіи къ свободѣ нынѣшняго юношества, какъ отголоскѣ бурнаго движенія своеволія и разнузданности 1905-1907 г. г. Нѣкоторую долю творческаго участія въ народившемся школьномъ хулиганствѣ нужно приписать и той безобразной по содержанію литературѣ въ сочиненіяхъ Пинкертона и другихъ ложныхъ просвѣтителей, которая года два-три тому назадъ наводняла наши школы и дѣтскія бібліотечки въ семьяхъ, будучи доступной по цѣнѣ и заманчивой для дѣтскаго воображенія по содержанію, и которая, какъ ядъ, отравляла духовные организмы

нашихъ дѣтей. Игры и развлеченія дѣтей того времени составляли воспроизведенія въ лицахъ тѣхъ сценъ и событій, о которыхъ они вычитали въ «Пинкертоновщинѣ». Что удивительнаго, если теперь повторяются тѣже дѣйствія на живыхъ людяхъ въ товарищеской средѣ, въ обыденной обстановкѣ. Нужно сказать, что въ семействахъ воспитаніе дѣтей не всегда составляетъ предметъ особенной заботы. Въ большинствѣ семействъ средняго достатка воспитаніе ихъ сводится къ простому питанію: «одѣтъ, обутъ, неголодентъ, чего же болѣе? Прочему всему научится въ школѣ.» Но въ этомъ еще не все зло. Худо бываетъ тогда, когда родители оправдываютъ дурные проступки дѣтей, видятъ въ дѣтяхъ несчастныя жертвы безпричинной мести, личнаго неудовольствія того или другого изъ лицъ учебно-воспитательнаго персонала, и такія мысли выражаютъ при дѣтяхъ, или даже въ разговорѣ съ дѣтьми, перебирая по косточкамъ, разумѣется съ дурной стороны, мнимого виновника злополучія своихъ, ни въ чемъ неповинныхъ дѣтей. Отсюда происходятъ печальныя послѣдствія. Дѣти-ученики смотрятъ на своихъ воспитателей, какъ на враговъ, и между первыми и послѣдними надолго теряются тѣ простыя, добрыя отношенія, которыя должны бы лечь въ основу воспитательнаго дѣла.

Мѣры противъ неблагоприятныхъ явленій на воспитательное дѣло въ училищахъ указывали слѣдующія: Прежде всего и больше всего надобно позаботиться о правильномъ воспитаніи дѣтей въ семействахъ, что до сихъ поръ рѣдко наблюдается, особенно въ семействахъ низшихъ клириковъ и простыхъ деревенскихъ сословій, откуда главнымъ образомъ пополняются учениками наши училища. Уличное бродяжничество по цѣлымъ днямъ и знакомство съ крестьянскими мальчиками-плохая воспитательная школа. Каждый новый пріемъ дѣтей въ училище подтверждаютъ, какъ неодинаково поставлено въ семействахъ дошкольное воспитаніе дѣтей. Когда одни изъ нихъ бываютъ вѣжливы, скромны, откровенны, по внѣшнему виду приличны и чистоплотны, другіе обладаютъ обратными качествами сполна, или въ нѣкоторомъ отношеніи, а иные сразу же являются хулиганствующими. Что можетъ училище сдѣлать съ такими? Особенную заботливость воспитатели должны имѣть объ охранѣ вос-

питанниковъ отъ наплыва нравственно-губительной литературы, пропикающей незамѣтно во всѣ щели учебнаго заведенія и завозимой изъ родительскихъ домовъ. Наскорѣе эта литература можетъ быть вытѣснена хорошимъ подборомъ книгъ ученической библіотеки. Правильно организованное руководство учениковъ въ чтеніи книгъ также сильное орудіе въ борьбѣ съ указаннымъ зломъ. Чрезъ посредство училищныхъ съѣздовъ надлежитъ просить родителей воздерживаться отъ порицанія лицъ учебно-воспитательной службы въ училищахъ въ присутствіи дѣтей и вѣрить добросовѣстности и опытности педагоговъ болѣе, чѣмъ легкомысленнымъ, а иногда и неправдоподобнымъ, сообщеніямъ своихъ дѣтей.

Въ бесѣдѣ по предмету этого доклада высказано было, что нужно дать правильный выходъ дѣтской энергіи, накопившуюся избытку физической силы, и направить ихъ разумнымъ путемъ къ доброй цѣли, чтобы предупредить грубые поступки дѣтей. Слѣдуетъ поощрять устройство концертовъ, литературныхъ собраній съ образцовой декламацией, экскурсіи и паломничества, разнообразныя игры, веденіе интересной гимнастики (наприм., сокольской), физической трудъ и т. п.

Третій вопросъ, имѣющій большое значеніе—это чтеніе книгъ воспитанниками. Чтеніе книгъ какъ лучшее образовательное и воспитательное средство должно быть организовано съ особеннымъ вниманіемъ. Не ограничиваясь обыкновеннымъ порядкомъ чтенія книгъ по указанію преподавателей или по выбору самихъ воспитанниковъ изъ ученической библіотеки, надлежитъ установить для каждаго класса минимумъ книгъ, которыя должны быть прочитаны каждымъ ученикомъ, указавъ ихъ по названіямъ. Эти избранныя книги содержаніемъ должны касаться учебныхъ предметовъ, преподаваемыхъ въ училищѣ. Собраніе признало рекомендованную мѣру полезною, причемъ Смотритель Роменскаго духовнаго училища сообщилъ, что она уже примѣняется въ Роменскомъ училищѣ.

Бесѣдовали, далѣе, о трудностяхъ для учениковъ въ пользованіи нѣкоторыми учебниками. Эти учебники слѣдующіе: Священная Исторія Ветхаго и Новаго Завѣта—Протоіерея Соколова, Катихизисъ—Митрополита Филарета

и руководство по природовѣдѣнію—Полянскаго. Смотритель Полтавскаго училища, Протоіерей о. Григорій Лисовскій предложилъ замѣнить учебникъ Соколова рекомендованнымъ Полтавскимъ законоучительскимъ братствомъ учебникомъ Священной Исторіи Ветхаго и Новаго Завѣта-священника 1. Виноградова. Что касается Катихизиса митрополита Филарета, то, не считая себя въ правѣ говорить о замѣнѣ его другимъ учебникамъ, онъ предложилъ вниманію Собранія прекрасный по простотѣ изложенія, близкій по слово-выраженіямъ къ Катихизису Филарета и изобилующій множествомъ примѣровъ изъ библейской исторіи и житій святыхъ учебникъ: «Катихизическое ученіе Православной Христіанской вѣры»,—составленный Протоіереемъ 1. Бузаревымъ, пользуясь которымъ преподаватель можетъ облегчить ученикамъ изученіе Катихизиса Филарета. По Природовѣдѣнію нѣтъ учебника, которымъ можно было бы съ полнымъ удобствомъ замѣнить руководство г. Полянскаго: пришлось бы вводить разомъ три книги (минералогія, ботаника и зоологія) которыя и по обширности учебнаго матеріала не приемлемы и по цѣнѣ—дороги.

Общимъ мнѣніемъ приняты не приступать теперь къ перемѣнѣ учебниковъ, такъ какъ имѣется достаточный запасъ ихъ въ училищныхъ складахъ, и въ виду ожидаемаго вмѣстѣ съ преобразованиемъ училищъ введенія новыхъ учебниковъ и программъ, а съ ними и новыхъ учебниковъ.

Еще одинъ вопросъ былъ предметомъ сужденія Собранія, это—вопросъ о соблюденіи училищами единства въ употребленіи учебниковъ, чтобы ученики не испытывали затрудненія въ этомъ отношеніи, переходя изъ одного училища въ другое, что бываетъ при переводѣ ихъ родителей на службу въ уѣзды другого училищнаго округа.

Общее заключеніе по вопросамъ учебно-воспитательнаго дѣла, рассмотрѣннымъ въ Собраніи г. г. смотрителей и о. о. членовъ Правленій училищъ, сводится къ тому, что эти вопросы и заключенія по нимъ могли бы дать Педагогическимъ Собраніямъ училищныхъ Правленій матеріалъ для соотвѣтствующихъ по мѣстнымъ училищнымъ надобностямъ постановленій.

По окончаніи Собранія его участники принесли почтен-

ному о Смотрителю Полтавскаго духовнаго училища глубокою благодарностью какъ за руководство и за исполненныя глубокаго знанія и опыта указанія, такъ и за гостепрѣимство въ училищѣ.

М. Михайловъ.

Поправки къ напечатанному на стр. 802—804 и 844 въ № 13. Стр. 802—въ ст. 2 вм. „составленный“ уставъ слѣд. читать „пересмотрѣнные Съѣздомъ уставы“.

Стр. 803—къ ст. 7 пропущена въ печати резолюція Его Высочайшаго Священства: „Передать записку священника Попова въ Епархіальный Ревизіонный Комитетъ на разсмотрѣніе“.

Стр. 804, строка 13 слѣдуетъ читать: „не непосредственно“.

На стр. 844 вм. напечатан. „въ іюнь“ сл. читать „въ іюль“.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Г. ПОЛТАВА.

Со Среды 25 Апрѣля с. г.

НАЗНАЧАЕТСЯ

Л И К В И Д А Ц І Я

КУПЛЕНАГО

СУКОННО-МАНУФАКТУРНАГО ТОВАРА

— въ магазинѣ бывшаго —

Л. Н. Чечулина,

противъ памятника Котляревскаго, уголь Котляревской и Петровской улицы, въ домѣ Костенко.

На всѣ имѣющіеся въ магазинѣ
товары С К И Д К А

15%

Иконостасная мастерская

**СТЕФАНА ТЕОДОРОВИЧА
ЕРМАКОВСКАГО**

въ г. Черкассахъ Кіевской губ.,

принимаетъ заказы новыхъ иконостасовъ, кіотовъ, церковныхъ и домашнихъ, ремонтировку старыхъ иконостасовъ, покраску и роспись церквей живописью и фресковыми орнаментами.

на всевозможную живопись и чеканку, а также на картины масляными красками разныхъ сюжетовъ и малярныя домовыя работы.

Все, вышешюименованное, исполняю добросовѣстно, по умѣреннымъ цѣнамъ и выполняю въ срокъ.

исполнялъ иконостасныя работы въ полтавскомъ кафедральномъ соборѣ.

За доброкачественность моихъ работъ имѣю много аттестатовъ.

Фирма существуетъ съ 1879 года

17—17

ОКОНЧ. УНИВЕРСИТЕТЪ

Д. М. Ломакинъ

доводить до свѣд. интересующихся, что занят. по подгот. къ экз. на свящ. діак. псал. и учит. круглый годъ. Къ осен. экз. подготовка начин. съ іюня. Желаяющ. просятъ записаться заблаговр., не позже начала іюня. Полов. гонор.—по выдерж. экзам. Трегубовская, 19.

Вышла въ свѣтъ новая книга
„НАДЪ ЕВАНГЕЛІЕМЪ“

Епископа Михаила (Трибановскаго).

Книгу можно приобрести въ Полтавѣ: въ редакціи Полтавскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, въ книжномъ магазинѣ Г. И. Маркевича (бульваръ Коляревскаго) и въ книжномъ складѣ св.-Макарьевскаго братства. Въ г. Симферополь—у смотрителя духовнаго училища А. И. Леонтьева.

Цѣна 1 руб. 50 коп.

—== БЕЗЪ ПЕРЕСЫЛКИ. ==—

Чистый доходъ отъ продажи изданія поступаетъ, согласно волѣ почившаго архипастыря, на образованіе фонда для приобретенія религиозно-нравственныхъ брошюръ и листовъ, для бесплатной раздачи народу во время чтенія акаѳистовъ въ Симферопольскомъ Кафедральномъ Соборѣ.

О Б Я В Л Е Н І Е.

Къ свѣдѣнію духовенства. Вся переписка по дѣламъ
XX очередного съѣзда духовенства направляется въ
Подготовительную къ Епархіальному Съѣзду Комиссію.
(Полтава, Епархіальный домъ. Ново-Петровская 10).

СОДЕРЖАНІЕ: I. Слово въ день Вознесенія Господня.—II. Слово въ день
памяти св. Николая Мурликійскаго Чудотворца—III. Адвентизмъ.—IV.
Изъ епархіальной хроники.—V. Объявленія.

Редакторы, преподаватели семинаріи: { *В. Терлежкій.*
В. Конопатовъ.

Печ. съ разр. мѣстн. дух. цензуры 10 Мая 1912 года.

При семъ № прилагается объявленіе о ликвидаціи
суконно - мануфактурнаго магазина бывше П. Н.
Чечулина.

Полтава, электрич. типографія Г. И. МАРКЕВИЧА.